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ЛОД КІ СА СНА РА ДАЎ
Спа чат ку за ры ен ту ем ся «на 

мяс цо вас ці». Ла ос кая На род на-Дэ-
ма кра тыч ная Рэс пуб лі ка — дзяр-
жа ва ў Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі са 
ста лі цай В'енць ян. На за ха дзе мя-
жуе з Тай лан дам, на ўсхо дзе — з 
В'ет на мам, на поўд ні — з Кам бо-
джай, на поў на чы — з пра він цы-
яй Юнь нань Кі тая, на паў ноч ным 
за ха дзе — з М'ян май. Ла ос не мае 
вы ха ду да мо ра, гэ та пе ра важ на 
гор ная кра і на. Ра ка Ме конг ця чэ па 
мя жы Ла о са з Тай лан дам і М'ян май, 
мя жу з В'ет на мам па дзя ля юць го ры 
Чы анг шон. Клі мат суб эк ва та ры яль-
ны му сон ны, ха рак та ры зу ец ца па-
дзе лам го да на два се зо ны — пе-
ры яд му сон ных даж джоў з мая па 
каст рыч нік і зі мо вы су хі пе ры яд з 
ліс та па да па кра са вік. Коль касць 
на сель ніц тва скла дае 6,75 міль ё на 
ча ла век. Знач ная част ка жы ха роў 
скан цэнт ра ва на ўздоўж Ме кон га і 
ка ля ста лі цы. Гор ныя ра ё ны на поў-
на чы і ўсхо дзе кра і ны ма ла за се ле-
ны. У Ла о се пра жы вае ка ля 70 роз-
ных пля мё наў і на род нас цяў. Усё 
шмат на цы я наль нае на сель ніц тва 
пры ня та дзя ліць на тры гру пы: лаа-
лум, лаа-тэн ге і лаа-сунг. Кож ная 
гру па ўклю чае пля мё ны і на род-
нас ці, аб' яд на ныя агуль ны мі эт на-
лінг віс тыч ны мі пры кме та мі, мес цам 
рас ся лен ня і ўкла дам жыц ця.

Ла ос як дзяр жа ва бя рэ свой па-
ча так у ХІV ста год дзі, ка лі кра і на 
на зы ва ла ся Лан Санг Хом Кхаа 
(«Кра і на міль ё на сла ноў і бе ла га 
па ра со на»). З гэ та га ча су ад бы ва-
ец ца па дзел пля мё наў тай і лаа, 
да рэ чы, з на го ды ідэн ты фі ка цыі 
апош ніх вя дуц ца спрэч кі па між 
тай ланд скі мі і ла ос кі мі гіс то ры ка-
мі. Пас ля за ня па ду дзяр жа вы Лан-
санг тэ ры то рыя тра пі ла ў за леж-
насць Сі я ма ў ХVІІІ ста год дзі, а ў 
1893 го дзе па вод ле да га во ра па між 
Фран цы яй і Сі я мам ады шла ў склад 
ка ла ні яль най тэ ры то рыі фран цуз-
ска га Ін да кі тая.

Пад час Дру гой су свет най вай-

ны Ла ос быў за ня ты япон ца мі, а ў 

1949 го дзе зда быў не за леж насць 

у рам ках ка ра леў ства на ча ле з 

ма нар хам Сі са ванг Вон гам. Унут-

ра ныя кан флік ты ў кан цы 1950-х 

га доў пры вя лі кра і ну да гра ма-

дзян скай вай ны, у якую пас ля ўмя-

ша лі ся Паў ноч ны В'ет нам і ЗША. 

У гэ ты пе ры яд На род на-вы зва лен-

чая ар мія Ла о са (Па тэт-Лаа) пры 

пад трым цы Паў ноч на га В'ет на ма 

кант ра ля ва ла знач ную тэ ры то рыю 

на ўсхо дзе кра і ны. Ба я выя дзе ян ні 
бы лі не па срэд на звя за ныя з вай ной 
у В'ет на ме, па коль кі па тэ ры то рыі 
кра і ны пра хо дзі ла знач ная част-
ка «сцеж кі Хо Шы Мі на», па якой 
Паў ноч ны В'ет нам пе ра кід ваў свае 
вой скі на поў дзень. Пад час вай ны 
на Ла ос бы ло скі ну та ка ля 260 міль-
ё наў авія бом баў, што на нес ла вя-
лі кія стра ты мір на му на сель ніц тву, 
пры ро дзе і гас па дар цы кра і ны. 

У ся рэд нім вы хо дзі ла па 10 тон на 
кож ны квад рат ны кі ла метр тэ ры то-
рыі і то на на кож на га жы ха ра. 30% 
гэ тых бо еп ры па саў да гэ туль за ста-
ло ся ля жаць у зям лі. Аме ры кан скіх 
сна ра даў, якія ўза рва лі ся, на столь-
кі шмат, што мяс цо выя жы ха ры да-
гэ туль шы ро ка вы ка рыс тоў ва юць 
вя ліз ныя гіль зы ў паў ся дзён ным 
жыц ці: з іх ро бяць пла ты, цыс тэр-
ны, ва зы і на ват лод кі.

Ба я выя дзе ян ні ў Ла о се за вяр-
шы лі ся ў лю тым 1973 го да пад пі-
сан нем В'енць ян ска га па гад нен ня. 
Па ру шыў шы яго, сі лы Па тэт-Лаа 
вяс ной 1975 го да па ча лі на ступ лен-
не і ў жніў ні за ня лі В'енць ян. На пра-
ця гу не каль кіх ме ся цаў струк ту ра 
ка а лі цый на га ўра да бы ла за ха ва на, 
Па тэт-Лаа пра во дзі ла па мяр коў ную 
па лі ты ку, але пас ля ўзя ла ўла ду ў 
кра і не цал кам у свае ру кі. 2 снеж ня 

1975-га ка роль Сі са ванг Вонг быў 

вы му ша ны ад ра чы ся ад тро на. 

Урад уз на ча ліў Ге не раль ны сак ра-

тар На род на-рэ ва лю цый най пар тыі 

Ла о са Кей сан Фом ві хан, які стаў 

фак тыч ным кі раў ні ком кра і ны. Пры 

пад трым цы СССР і В'ет на ма бы ла 

ўтво ра на Ла ос кая На род на-Дэ ма-

кра тыч ная Рэс пуб лі ка (ЛНДР).

Ужо ў 1975 го дзе ўла ды Ла о са 

аб вяс ці лі пра пе ра ход на са цы я-

ліс тыч ны шлях раз віц ця. У кра і не 

бы ло ўве дзе на цэнт ра лі за ва нае 

пла на ван не, раз гар ну лі ся ка лек-
ты ві за цыя і на цы я на лі за цыя. Тэ а-
рэ тыч най ас но вай пе ра ўтва рэн няў 
стаў тэ зіс Кей са на Фом ві ха на, вы-
лу ча ны яшчэ ў 1972 го дзе, — аб 
пе ра хо дзе да са цы я ліз му «абы хо-
дзя чы ка пі та ліс тыч ную ста дыю».

ВЫ ХАД З ІЗА ЛЯ ЦЫІ
У Ла о се да гэ туль за ха ва ла ся 

ад на пар тый ная сіс тэ ма, кі ра ван не 
кра і най ажыц цяў ляе На род на-рэ-
ва лю цый ная пар тыя Ла о са (НРПЛ) 
ка му ніс тыч на га ты пу. Прэ зі дэнт Ла-
о са абі ра ец ца пар ла мен там на пяць 
га доў. Урад уз на чаль вае прэм' ер-
мі ністр, пры зна ча ны прэ зі дэн там 
пры за цвяр джэн ні На цы я наль ным 
схо дам. Па лі ты ка ўра да вы зна ча-
ец ца пар ты яй праз па літ бю ро з 
дзе вя ці чле наў і ЦК — з 49. Но вая 
кан сты ту цыя Ла о са, якая ўста наў-

лі вае па ра дак вы ба раў у пар ла мент 
(На цы я наль ную асамб лею), бы ла 
пры ня та ў 1991 го дзе. Ня гле дзя чы 
на ад на пар тый ную сіс тэ му, вы ба-
ры ў ла ос кі пар ла мент пра хо дзяць 
част ко ва на аль тэр на тыў най асно-
ве — на прык лад, на га ла са ван ні 
мі ну ла га го да на 149 ман да таў 
прэ тэн да ва лі 211 кан ды да таў. 
Пас ля смер ці Кей са на Фом ві ха на, 
які ўзна чаль ваў НРПЛ на пра ця гу 
36 га доў, а кра і ну — 16, у Ла о се 
ўста ля ваў ся бліз кі да кі тай ска га 
дзяр жаў ны рэ жым, пры якім лі дар 
пар тыі і дзяр жа вы за ста ец ца на 
сва іх па са дах аб ме жа ва ную коль-
касць ча су (мак сі маль на на сён-
няш ні мо мант — 10 га доў), пас ля 
ча го ідзе ў ад стаў ку і змя ня ец ца 
дру гім чле нам кі раў ніц тва НРПЛ.

У 1975 го дзе ў Ла о са бы лі дып-
ла ма тыч ныя ад но сі ны з 43 кра і на мі. 
Дзяр жа ва аса цы я ва ла ся бе з са-
вец кім бло кам і пад трым лі ва ла цес-
ныя су вя зі з СССР, акра мя та го, у 
1977-м з В'ет на мам быў пад пі са ны 
да га вор аб друж бе і су пра цоў ніц-
тве, што ўсклад ні ла су пра цоў ніц-
тва з КНР. На пра ця гу мно гіх га доў 
у Ла о са і пра за ход ня га Тай лан да 
бы лі на цяг ну тыя ад но сі ны, якія вы-
лі лі ся ва ўзбро е ныя су тык нен ні на 
ме жах на пра ця гу 1987 го да. Пас ля 
тых па дзей лі да ры дзвюх кра ін пад-
пі са лі ка мю ні ке, якое ста ла сіг на-
лам да нар ма лі за цыі ад но сін.

Пас ля раз ва лу са вец ка га бло-
ка Ла ос па чаў ак тыў на раз ві ваць 
рэ гія наль ныя су вя зі. Вы хад з між-
на род най іза ля цыі су пра ва джаў ся 
раз віц цём і па шы рэн нем ад но сін з 
та кі мі кра і на мі, як Аў стра лія, Фран-
цыя, Япо нія, Шве цыя і Ін дыя. Бы лі 

нар ма лі за ва ны ганд лё выя ад но сі ны 

з ЗША. У вы ні ку ўжо ў 2005 го дзе 
Ла ос меў дып ла ма тыч ныя ад но сі-
ны са 122 дзяр жа ва мі. Пры гэ тым 

ЛНДР пра во дзіць па лі ты ку ба лан-

са ван ня па між тры ма су се дзя мі: 

Тай лан дам, Кі та ем і В'ет на мам. У 

лі пе ні 1997 го да кра і на ўсту пі ла ў 

АСЕ АН, а ў 2013 го дзе бы ла пры-

ня та ў Су свет ную ганд лё вую ар га-

ні за цыю.

Важ най асаб лі вас цю знеш няй 

па лі ты кі Ла о са з'яў ля ец ца ак тыў нае 

пры цяг нен не за меж най да па мо гі, 
пры чым ад са мых роз ных дзяр жаў. 
На прык лад, у 2005 го дзе Япо нія вы-
дзе лі ла ЛНДР да па мо гу ў па ме ры 
300 млн ен на за куп ку хар ча ван-
ня для ах вяр па вод кі, спі са ла доўг 
у 594 млн ен, а так са ма пе рад ала 
рэс пуб лі цы не каль кі па чат ко вых 
школ. Паўд нё вая Ка рэя ў тым жа 
го дзе па да ры ла Ла о су апа ра ту ру 
для школ, Бру ней вы лу чыў грант на 
бу даў ніц тва ў В'енць я не цэнт ра для 
хво рых на нар ка ма нію, а Сін га пур з 
1993 го да дае гро шы на бу даў ніц-
тва і ма дэр ні за цыю да рог. Акра мя 
та го, Ла ос атрым лі ваў да па мо гу ад 
ААН і ФАО.

РЭ ВА ЛЮ ЦЫЙ НАЯ 
СПРА ВА

За пер шыя дзе сяць га доў іс на-
ван ня ЛНДР ка ля 80% знеш ніх бяз-
вы плат ных па ступ лен няў атры ма-
ла ад са цы я ліс тыч ных кра ін. Пас ля 
раз ва лу СССР сі ту а цыя, вя до ма, 
змя ні ла ся. Па шы рэн не між на род-
ных су вя зяў су пра ва джа ла ся ўнут-
ра ны мі эка на міч ны мі рэ фор ма мі. 
Ужо ў па чат ку 1980-х га доў ула ды 
ЛНДР па ча лі «пе ра вёр стваць» сваю 
па лі ты ку. У 1986-м аб ве шча на аб 
пе ра хо дзе да ўка ра нен ня «но ва га 
эка на міч на га ме ха ніз ма» («чын та-
а кан май»), а ў 1988-м пры ня ты Акт 
аб за ах воч ван ні ін вес ты цый і За кон 
аб за меж ных ін вес ты цы ях. Змест 
па лі ты кі «чын та а кан май» вы зна-
чаў ся тры ма клю ча вы мі мо ман та мі: 
пры ва ты за цыя і рэ струк ту ры за цыя 
дзярж сек та ра, за ах воч ван не за меж-
ных ін вес ты цый і пе ра ход да рын ку 
пры кант ро лі з бо ку дзяр жа вы.

Да лей шыя пе ра ўтва рэн ні ў Ла о-
се бы лі па доб ныя на па лі ты ку «дой 
мой» у В'ет на ме і рэ фор мы Дэн Ся а-
пі на ў КНР. У кан цы 1980-х — па чат-
ку 1990-х фак тыч на бы лі рас пу шча-
ны кал га сы: ся лян ская ад на асоб ная 
гас па дар ка атры ма ла пра ва пра цяг-
ла га (ча сам па жыц цё ва га) ка ры-
стан ня апра ца ва ны мі ўчаст ка мі, а 
так са ма атры ман ня зям лі ў спад-
чы ну. Па ча ло ся ак тыў нае сты му ля-
ван не ма ло га і ся рэд ня га біз не су. У 
па чат ку 1990-х да зво ле на ства раць 
пры ват ныя бан кі і прад пры ем ствы. 
У да лей шым па лі ты ка «чын та а кан 

май» бы ла пра цяг ну тая — за кон, 
пры ня ты ў 2003-м, га ран та ваў, што 
за меж ныя ка пі та лаў кла дан ні не бу-
дуць на цы я на лі за ва ныя.

Боль шасць дзяр жаў ных прад-
пры ем стваў бы лі пры ва ты за ва ныя, 
зда дзе ны ў арэн ду або ў кан цэ сію. 
Знач ную ро лю па чаў ады гра ваць 
за меж ны ка пі тал. У Ла о се рэз ка 
па вя лі чы ла ся коль касць за ня тых у 
пра мыс ло вас ці дзя ку ю чы прад пры-
ем ствам, ство ра ным на за меж ныя 
гро шы. У асноў ным кра і на спе цыя -
лі зу ец ца на збор цы пра мыс ло вай 
пра дук цыі з за меж ных дэ та ляў 
і на экс пар це сы ра ві ны — ме та лаў 
і ле су. Ак тыў нае раз віц цё атры ма лі 
швей ная і бу даў ні чая га лі ны. У краі -
не так са ма дзей ні чае ка ля 20 не вя-
лі кіх за во даў, якія збі ра юць хат нія 
элект ра бы та выя пры бо ры (фе ны, 
кан ды цы я не ры, ку хон ную тэх ні ку). 
Праў да, да мі ну ю чай па коль кас ці 
за ня тых га лі ной да сюль за ста ец ца 
сель ская гас па дар ка.

Ту рызм у Ла о се — пры быт ко-
вая сфе ра эка но мі кі кра і ны, за-
сна ва ная на вы ка ры стан ні раз на-
стай ных рэ крэ а цый ных рэ сур саў. 
Яшчэ з 1993 го да ўрад вы зна чыў 
ахоў ныя пры род ныя зо ны (NBСА), 
якія скла да юць 21% кра і ны, іх мяр-
ку ец ца пе ра ўтва рыць у на цпар кі. 
Пас ля за вяр шэн ня пра гра мы яны 
абя ца юць быць най больш ці ка вы мі 
і прад стаў ні чы мі пар ка мі ў Паўд нё-
ва-Ус ход няй Азіі.

Прэ зі дэнт кра і ны і ге не раль ны 
сак ра тар Цэнт раль на га ка мі тэ та 
НРПЛ 80-га до вы Бу нянг Ва ра чыт 
(быў абра ны на па са ду ле тась пад-
час Х з'ез да) за клі каў «пра цяг нуць 
рэ ва лю цый ную спра ву пар тыі па 
пе ра ўтва рэн ні Ла о са ў ба га тую, дэ-

ма кра тыч ную, цы ві лі за ва ную дзяр-

жа ву, па пра соў ван ні яго на шля ху 
да са цы я ліз му», па ве да мі ла га зе та 
«Пра вда». Па вод ле стра тэ гіі са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і-
ны на 2016—2025 га ды, што га до выя 
тэм пы эка на міч на га рос ту па він-
ны скла даць не менш за 7,5%. Як 
мяр ку ец ца, ВУП у раз лі ку на ду шу 
на сель ніц тва да 2025-га да сяг не 
$4 тыс. (ця пер $1970). Вя лі кія спа-
дзя ван ні — на знеш нія па ступ лен ні. 
Пры нам сі, кі тай скія ін вес ты цыі сё ле-
та ўзрас лі амаль на 70 пра цэн таў.

За хар БУ РАК. burаk@zvіаzdа.bу

КА МУ НІЗМ І МІЛЬ Ё Н СЛА НОЎ
Што ад бы ва ец ца ў Ла о се?

Дзяр жаў, якія да гэ туль пры трым лі ва юц ца ка му ніс тыч най ідэа ло гіі, 
ва ўсім све це за ста ло ся ня шмат. Іх у пра мым сэн се сло ва мож на 
пе ра лі чыць на паль цах ад ной ру кі. Ці ка ва, што гэ тая «марк сісц-
ка-ле нін ская пя цёр ка» раз мер ка ва на па двух кан ты нен тах. Ку ба 
прад стаў ляе Ла цін скую Аме ры ку, а Кі тай, В'ет нам, Паў ноч ная Ка-
рэя і Ла ос — Азію. Ідэа ло гія іх аб' яд ноў вае, ад нак у кож най з кра-
ін — свае асаб лі вас ці. На прык лад, Ла ос доў гі час тры маў за кры тай 
сваю «бам бу ка вую за сло ну», а пас ля аб вяс ціў «чын та а кан май» 
(но вы эка на міч ны ме ха нізм), што да зво лі ла з да па мо гай за меж-
на га ка пі та лу ства рыць улас ную пра мыс ло васць і на леж ную інф-
ра струк ту ру. Не губ ля ю чы пры гэ тым дзяр жаў най ка му ніс тыч най 
плат фор мы. Якія ж перс пек ты вы ў Ла о са?


